

ODBOR: životního prostředí

vedoucí odboru: Ing. Marie Vavrečková
asistentka: Zuzana Skuplíková

STRUKTURA ODBORU:

<u>název oddělení</u>	<u>počet zaměstnanců</u>
1) Oddělení ochrany přírody a krajiny	6
2) Oddělení ochrany vod a ZPF	6
3) Oddělení ochrany ovzduší a nakládání s odpady	4

ČINNOST ODBORU V ROCE 2013:

Odbor životního prostředí zajišťoval výkon státní správy v rámci přenesené působnosti a činnosti v rámci samostatné působnosti.

V rámci **výkonu státní správy v přenesené působnosti** byly v minulém roce na jednotlivých odděleních vykonávány především následující činnosti:

Oddělení ochrany přírody a krajiny, úsek ochrany přírody - povolování kácení stromů a následné ukládání náhradní výsadby v případě, že je kácení povoleno; řešení problematiky památných stromů; řešení problematiky významných krajinných prvků (vyhlašování a zásahy do VKP) a zásahů do krajinného rázu; řešení problematiky územního systému ekologické stability; vyjadřování ke stavbám, záměrům a činnostem na území SMO s dopadem na zeleň; řešení přestupků.

úsek ochrany lesů - dozor nad dodržováním zákona při hospodaření v lesích (kácení, výsadby, ochrana před škůdci); řešení problematiky pozemků určených plnění funkce lesa (odnětí, povolování staveb v ochranném pásmu lesa); vedení evidence nájmu a výpůjček pozemků; vedení lesní hospodářské evidence; řešení problematiky odborných lesních hospodářů (ustanovení, odvolání, finanční odměny za prováděnou činnost); řešení problematiky lesních strážů (ustanovení, odvolání); řešení problematiky reprodukčního materiálu lesa (sběr, vystavení dokladu o původu); řešení přestupků.

úsek myslivosti – řešení problematiky honiteb; stanovení třídy honiteb; určování normovaných stavů zvěře; vydávání loveckých lístků; rozhodování o odlovu, ochraně a krmení zvěře; vedení rejstříku honebních společenstev; řešení problematiky mysliveckých hospodářů (ustanovení, odvolání); řešení přestupků.

úsek čistoty města – problematika ochrany zvířat zajišťování správy a provozování Městského útulku pro psy a další umístěná zvířata (především kočky); povolování konání svodu zvířat; řešení přestupků.

Oddělení ochrany ovzduší a nakládání s odpady, úsek ochrany ovzduší – plnění povinností vyplývajících ze zákona jako dotčeného orgánu ve stavebním řízení v případě nevyjmenovaných zdrojů (především vydávání závazných stanovisek); provádění kontroly dodržování zákonných povinností u nevyjmenovaných zdrojů; vyjadřování k činnostem, stavbám a technologiím s možným dopadem na ovzduší; řešení přestupků.

úsek nakládání s odpady - vedení evidence hlášení o způsobu nakládání s odpady od právnických osob a fyzických osob oprávněných k podnikání; vydávání souhlasu k nakládání s NO; vyjadřování k činnostem, stavbám a technologiím s dopadem na nakládání s odpady; řešení přestupků.

Oddělení ochrany vod a ochrany ZPF, úsek ochrany vod (vodoprávní úřad) je speciální stavební úřad tudíž jeho hlavní činností je vydávání stavebních povolení pro vodní díla a jejich kolaudace; dále pak povolování odběru povrchových a podzemních vod; povolování vypouštění odpadních vod; vyjadřování ke stavbám, záměrům, technologiím a územním

plánům; schvalování provozních řádů, manipulačních řádů, havarijních plánů; vedení vodoprávní evidence; stanovování pásem hygienické ochrany vodních zdrojů; držení pohotovosti pro případ havárie, kdy došlo nebo hrozí mimořádné zhoršení jakosti podzemních nebo povrchových vod; vykonávání vodoprávního dozoru; řešení přestupků; všechny tyto činnosti jsou vykonávány v rámci celého správního území.

úsek ochrany zemědělského půdního fondu - udělování souhlasu ke změně kultury; vydávání souhlasů k odnětí půdy ze ZPF, vydávání rozhodnutí o odvozech za odnětí půdy ze ZPF; vydávání souhlasu k návrhům tras nadzemních a podzemních vedení a pozemních komunikací.

V rámci **samostatné působnosti** byly v minulém roce na jednotlivých odděleních vykonávány především následující činnosti:

Oddělení ochrany přírody a krajiny, úsek ochrany přírody - organizace celoroční údržby zeleně na území města a příprava nových výsadeb; řešení stížností.

úsek čistoty města - organizování jarního a podzimního úklidu; zajišťování provádění údržby pískovišť; organizování provádění ochranné deratizace a odchyту holubů; řešení podnětů a stížností; zajišťování čistoty města formou dozoru nad prováděním úklidu zpevněných ploch, čištění místních komunikací a výsypu odpadkových košů.

Oddělení ochrany ovzduší a nakládání s odpady, úsek ochrany ovzduší - zajišťování informovanosti občanů o stavu ovzduší především v podzimních a zimních měsících; řešení stížností.

úsek nakládání s odpady - organizování systému nakládání s komunálním odpadem na území města; zajišťování odstraňování černých skládek; řešení stížností.

Převážná část finančních prostředků byla použita na zajišťování aktivit, které souvisí s plněním povinností v rámci samostatné působnosti.

KOMENTÁŘ K HOSPODAŘENÍ V ROCE 2013:

Obnova zeleně

Fin. prostředky byly použity na zajištění materiálu pro výsadby stromů v MČ Komárov, Podvihov, Suché Lazce a Malé Hoštice v rámci akce ke Dni Stromů, dále byly financovány výsadby stromů v Opavě na ul. Jateční, Hrnčířská a Riegrova. Celkem bylo vysázeno cca 130 vzrostlých a řádně zapěstovaných stromů. Část finančních prostředků byla použita na údržbu pozemků v prostoru bývalého koupaliště v Opavě-Kylešovicích a byly připraveny plochy pro zbudování sportovního hřiště na DiscGolf. Pro tento účel byl vybrán dlouhodobě téměř neudržovaný prostor v blízkosti Stříbrného jezera – rekreační oblast, byly zde odstraněny černé skládky, provedena probírka dřevin a odstranění ruderálního porostu. Finanční prostředky na této položce byly navýšeny v rámci finančního vypořádání za rok 2012 o 102.600,00 Kč, finančním darem poskytnutým společností Opavia-LU, s.r.o. ve výši 50.000,00 Kč a rozpočtovým opatřením v rámci rozpočtu odboru převedením částky 65.395,00 z položky biologická ochrana města.

Údržba a likvidace pískovišť mimo pasport

V rámci této položky je prováděna údržba těch pískovišť, která nejsou zahrnuta do pasportu pískovišť udržovaných spol. TS Opava s.r.o. Jedná se o malá pískoviště většinou ve vnitroblocích, která zůstala v majetku SMO. Pískoviště je udržováno celkem 28 (původně 52) o výměře převážně 3m x 3m x 0,6m. Pískoviště zůstala tam, kde občané projeví zájem o ně pečovat. Občané si zajišťují lepší hygienické podmínky těchto pískovišť tím, že sledují provoz na pískovištích a ve dnech, kdy nejsou pískoviště využívána a v noci, chrání pískoviště plachtou.

Údržba spočívá v každoroční úplné nebo částečné výměně písku v souladu s novým metodickým pokynem, kdy je u části pískovišť v jednom roce odstraněna pouze vrchní vrstva a následně písek doplněn dle potřeby a v dalším roce vyměněn úplně. Celková výměna písku u každého pískoviště je tedy prováděna co dva roky. Dále jsou provedeny další nutné opravy jak pískovišť, tak doprovodného vybavení. V loňském roce byla provedena údržba na 24 pískovištích. Největší položkou v loňském roce bylo odstranění starého písku (52.956,00 Kč), navezení nového písku (64.469,00 Kč), obnova nátěrů (56.576,00 Kč). Zbytek finančních prostředků byl vynaložen na výměnu prken a opravu betonové dlažby.

Sběr a svoz komunálních odpadů

Z položky je hrazen systém nakládání s komunálním odpadem na území města v souladu s vydanou OZV a uzavřenou smlouvou, tj. svoz komunálního odpadu, provoz sběrných míst a provádění separovaného sběru. V loňském roce bylo z této položky hrazeno rovněž provádění úklidu kontejnerových stání. Položka byla v rámci finančního vypořádání za rok 2012 navýšena o částku 1.810.447,00 Kč a následně byla částka ve výši 1.240.000,00 Kč rozpočtovým opatřením převedena na financování výkonů společnosti TSO s.r.o. na údržbu veřejné zeleně.

Environmentální výchova, vzdělávání a osvěta (EVVO)

Z prostředků z této položky byla hrazena práce studentů Mendelovy univerzity v Brně, Lesnické a dřevařské fakulty, vykonaná v rámci odborné studentské praxe při provádění ořezu stromů na území města; bylo zajištěno vystoupení s názvem „Smokeman zasahuje“ na akci pořádanou SMO ke Dni stromů zaměřené na problematiku topení a následného dopadu na kvalitu ovzduší. Největší položkou tvořila objednávka na zpracování zprávy o životním prostředí města Opavy a na aktualizaci a zpřehlednění informací zaměřených na problematiku životního prostředí poskytovaných na webu města a dále pak uzavření smlouvy na Zpracování rozptylové studie na zhotovení části A dle nabídky tj. Vyhodnocení stávající imisní zátěže. Práce na těchto aktivitách budou dokončeny až v letošním roce. Část prostředků byla použita na zajištění putovní výstavy tematicky zaměřené na eliminaci negativního vlivu topení na kvalitu ovzduší a na zajištění akce „Krotitelé vzduchu“, která se konala v únoru 2014 na náměstí, kdy největší atrakcí byl OxyBox zapůjčený od neziskové organizace Čisté nebe. Rozpočtovým opatřením byly finanční prostředky na této položce navýšeny o 257.000,00 Kč v rámci rozpočtu odboru z položek biologická ochrana města a posudky a konzultace.

Jarní a podzimní úklid

Z této položky jsou hrazeny především náklady na odvoz a odstraňování odpadů ze zeleně z pozemků ve vlastnictví města, které občané využívají a udržují (převážně vnitrobloky). V mnohem větším rozsahu je zajišťován podzimní úklid, kdy je organizován především svoz a odstranění, v menší míře i sběr, listí. Tato činnost je prováděna nad rámec jarního a podzimního úklidu, který je organizován ve spolupráci se společností Technické služby Opava s.r.o., kdy jsou na předem určená místa ve stanovené dny přistavovány velkoobjemové kontejnery a občané mají možnost odložit zde odpad ze zeleně ze svých zahrad.

Biologická ochrana města

Tato pol. je využívána na zajišťování aktivit, které se týkají zvířat, v loňském roce to bylo především provádění ochranné deratizace. Deratizace je prováděna v součinnosti se společností SMVaK Ostrava, na pozemcích a v některých objektech ve vlastnictví města v místech zjištěného zvýšeného výskytu hlodavců na základě prováděného průzkumu a v návaznosti na podněty občanů. Deratizace je prováděna každoročně. Po úspěšném nainstalování tří psích pisoárů v centru města v roce 2012 jsme s touto aktivitou pokračovali i v loňském roce. Psí pisoáry byly nainstalovány v počtu 6 ks (vnitroblok kina Mír, vstup do parku u kostela sv. Hedviky, sídliště Liptovská, Komenda 2 ks, Městské sady). Menší

finanční částky byly použity na zajištění sběru psích exkrementů v zimních měsících, zabezpečení ploch vymezených pro volný pohyb psů apod.

Položka byla navýšena v rámci fin. vyp. za rok 2012 o 86.711,00 Kč. Rozpočtovým opatřením byly prostředky ve výši 221.895,00 Kč převedeny na položku obnova zeleně a EVVO.

Útulak pro psy

Z této položky je hrazen provoz městského útulku pro psy. V loňském roce útlukem prošlo celkem 374 psů (19 psů bylo převedeno z roku 2012, 84 bylo dovezeno z okolních obcí, 9 vhozeno, 13 mimořádný příjem, 233 dovezeno strážníky MP Opava, 35 vráceno zpět náhradními majiteli, 35 psů bylo umístěno v „psím hotelu“). Z tohoto počtu bylo 164 psů vydáno náhradnímu majiteli, zbývající psi byli většinou dohledáni svými původními majiteli. V útulku bylo rovněž umístěno celkem 137 koček, z tohoto počtu bylo 92 předáno náhradním majitelům, 8 koček bylo vypuštěno do původní lokality po provedené kastraci. Na provoz byly vynaloženy tyto prostředky:

Krmivo	139.959,00	Vodné a stočné	8.262,00
Veterinární péče	92.044,00	Ost. nákupy a služby, revize	20.212,00
Léky a léčiva	94.938,00	Odpady a kadáver	18.166,00
Poplatek za telefon	11.667,00	Ochranné prac. prostředky	6.305,00
Poplatek za el. energii	100.589,00	Údržba	87759,00
Nákup úklid. prostředků	29.221,00	Mzdy*	473.946,00
Školení pracovníků obsluhy	11.670,00		

*Tyto prostředky nejsou hrazeny z rozpočtu odboru životního prostředí, ale z rozpočtu kanceláře tajemníka – oddělení personální a mzdové

V rámci **údržby útulku** byla provedena oprava oplocení celého areálu, oprava oplocení výběhu a oprava oplechování psích bud. V rámci finančního vypořádání za rok 2012 byly prostředky navýšeny o 12.990,00 Kč a byly přijaty finanční dary v hodnotě 7.627,00 Kč. Pro potřebu útulku byly rovněž přijaty věcné dary v hodnotě 99.936,00 Kč.

Posudky a konzultace

Z této položky jsou hrazeny zpracovávané posudky především dendrologické, biologické, hydrogeologické apod., jsou hrazeny anal. rozborů vzorků vody odebraných při prováděném místním šetření a při řešení havárií dle zákona o vodách apod. V loňském roce nebyly z této položky hrazeny větší výdaje, pouze byla provedena 3. etapa hodnocení stromů z hlediska jejich provozní bezpečnosti v rámci hodnotícího systému My Trees v zahradách MŠ (MŠ Havlíčkova, Heydukova, Komárov, Malé Hoštice, Riegrova). Rozpočtovým opatřením byly prostředky ve výši 100.500,00 Kč převedeny na položku EVVO.

Náhradní výsadba zeleně

Jedná se o fin. pr., které byly převedeny na účet města za ekologickou újmu způsobenou na zeleni kácením stromů v důsledku stavby na základě dohody uzavřené mezi investorem a SMO. Tyto prostředky jsou účelově vázány a musí být použity pouze na novou výsadbu. V rámci finančního vypořádání za rok 2012 byly na tuto položku převedeny prostředky ve výši 96.177,00 Kč. V průběhu loňského roku nebylo z této položky čerpáno.

Projekt „Environmentálně šetrný provoz MMO“

Odbor životního prostředí je nositelem projektu „**Environmentálně šetrný provoz MMO**“, který byl zahájen v dubnu 2012 a bude ukončen v březnu 2014. Smyslem tohoto projektu je nastavit a zavést do praxe taková opatření, aby provoz úřadu byl co možná nejpříznivější ve vztahu k životnímu prostředí. Finanční prostředky, které byly do rozpočtu na rok 2013 převedeny v rámci finančního vypořádání za rok 2012 ve výši 252.024,00 Kč byly rozpočtovým opatřením převedeny do rozpočtu odboru kanceláře tajemníka, odboru majetku

města a odboru kanceláře primátora za účelem zakoupení DHM s cílem zavedení úsporných opatření (např. koše na zlepšení třídění odpadů, džbánky na vodu, stolní lampy apod.)

Projekt „Domovní kompostování–město Opava“

Odbor životního prostředí je nositelem projektu „Domovní kompostování–město Opava“. V rámci tohoto projektu byly zakoupeny kompostéry v počtu 2303 ks a předány do bezplatného užívání občanům, kteří vlastní nebo užívají zahradu na území města. Finanční prostředky byly použity především na uhrazení kupní ceny za kompostéry. Z této částky bylo 3.467.832,00 Kč následně vráceno zpět formou poskytnuté dotace. Další prostředky ve výši cca 453.000,00 Kč byly použity na uhrazení souvisejících neuznatelných nákladů (10% nákladů na nákup kompostérů hrazených z prostředků města, smluvní odměna firmě ZERA za zpracování projektu, vytvoření zázemí pro výdej kompostérů). Část prostředků, cca 100.800,00 Kč, byla rozpočtovým opatřením převedena na odbor kancelář tajemníka oddělení personální a mzdové. Z těchto prostředků byly vyplaceny odměny na základě uzavřených Dohod o provedení práce za administrativní činnosti spojené s přípravou smluv o výpůjčce a za činnosti spojené s převzetím kompostérů od dodavatele a předáváním kompostérů občanům.

Zpracoval(a): Ing. Marie Vavřečková
Funkce: vedoucí odboru životního prostředí
Dne: 13.02.2014

